

大寒:二十四节气中的最后一个

“大寒”不寒

今起,全省晴暖干燥切换成阴雨湿冷模式



这两天南京温暖如春,冬花陆续开放 网友谢先生供图

1月20日,迎来大寒。但昨日白天,依旧温暖如春。不过这样的好天气很快将告一段落,受西南暖湿气流增强影响,20日夜起,雨雨模式就将替代晴暖干燥,全省范围内的降温也已安排上了。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳

“大寒”温暖如春,正常吗?

昨天是“大寒”节气,是二十四节气中的最后一个。过了“大寒”,又将迎来新一年的节气轮回。

不少小伙伴发现,此次“大寒”节气有些名不符实,因为从字面上看,大寒应该是一年里最冷的一天了。然而,20日江苏多地最高气温达到了16℃到17℃。江苏气象显示,当天全省大部分地区最高气温都在12℃到17℃之间,最暖和的高淳17.5℃,北部地区偏低一些。此外,江南多地最近最高气温甚至可达20℃左右,相当于常年4月上中旬的水平,这让当地小伙伴提前感受了初春般的温暖。

对此,南京气象解释说,实际上,“大寒”仅与“小寒”相对,它们都是表征天气寒冷程度的节气。有的地区“大寒”温度并不比“小寒”温度低,“大寒”仅表明了古人看待寒冷气候变化的一种趋势。江苏气象则晒出了一组统计数据证明:其实多数时候小寒才是一年里面气温最低的时候。

比如,从1951年~2016年“大寒”和“小寒”节气期间我国平均气温来看,“小寒”节气我国平均气温为-5.6℃,“大寒”节气气温平均值为-4.9℃。在这66年里,小寒更冷的年份占到27年,大寒更冷的年份占19年。

而空间分布上,我国在黄河以北的大部地区,“大寒”节气期间的平均最低气温比“小寒”节气更低;而在长江和黄河之间的地区,“大

寒”“小寒”的冷不相上下;长江以南地区,“小寒”节气则要比“大寒”节气冷。

开启阴雨模式,气温还会下降

本周,由于冷空气势力减弱,我国大部分地区气温偏高,各地将迅速回暖。1月20日夜里,南方大范围阴雨正式“上线”,阴雨天气从西南地区开始发展起来,并逐渐东移蔓延和迅速增多,南方各地的天气格局将发生转变,从之前的晴暖干燥变为阴雨潮湿。当天夜里开始,江苏部分地区就将下起小雨,还将刮起偏南风4~5级阵风6级。

21日~23日,阴雨模式还将持续。21日大部分地区阴有小雨,22日雨势增强,淮北地区阴有小雨,其他地区阴有中雨,23日全省阴有小到中雨并渐止。

随着降水到来,气温也有所下降,注意防寒保暖。21日降幅还不算明显,淮北地区最低4℃左右,其他地区8~9℃;沿江和苏南地区最高15~16℃,其他地区13℃左右。22日开始,气温降幅明显。仅就最高温来看,22日沿江和苏南地区11~12℃,其他地区8℃;到了23日,沿江和苏南地区8~9℃左右,其他地区6℃左右。

南京三日天气

今天 阴有时有小雨 东北风3到4级 8~14℃
明天 阴有小雨到中雨 东北风3到4级 8~11℃
后天 阴有小雨并渐止转阴到多云 3~7℃

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757 地址:洪武北路55号置地广场1806室

招聘

中山门附近学校食堂招聘
大锅菜厨师,双休,工资面议。
电话:13813983278;联系人:伍经理

足疗保健

招聘 女 足 疗 技 师
15722904410

办公房招租/出租

招 租

南京环保科技创业中心,位于花园路8号,政策优惠,交通便利,车位充足,现有38~330m²精装办公房,适各类企业经营。
57903777

厂房仓库招租/出租

出租 东宝路 场地 厂房。
13390916380

饭店转让/承包/招租

转让 375m²饭店。13382777868

转 让

转让 汉中门大街436号车游汽车美容店。15850667711苏燕

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地
铁口,环境好、价优。66776779

家电维修

空调,冰箱,灶具,热水器,洗衣
机,电视。86311234

搬 家 服 务

蚂蚁搬家。86199908

遗 失

金贤(身份证号:
320122199312020422),遗失
购房5万定金收据,声明作废。

郝玉龙遗失利源中路186号保
证金收据,编号6127266,金额
25000元,声明作废。

遗失 沈雪芹身份证,
320902198207210068,声明作
废。

遗失 税康云申购紫杨佳园25
幢1905室购房房款收据,面积
89.01m²,总价1078623元,声明
作废。

遗失 中华人民共和国农村土地
承包经营权证1本。承包经营权代
码:320115001013160014J,承
包方代表王春保,声明作废。

公 告

公告 本单位现撤离南京市场,
之前施工项目竣工验收已满壹
年,现申请退还全部农民工工
资保证金。南京丰盛建设有限
公司 2021年1月19日

邂逅“腊八”

老南京人有做腊八粥习俗,你喝了吗



南京玄奘寺为社区和养老院定制腊八粥

昨天大寒,也是农历腊月初八,腊八节。俗话说,腊八遇大寒,万事“粥”全。大寒和腊八同一天,巧不巧?巧!中科院紫金山天文台科普部主任张旸告诉现代快报记者,大寒和腊八相逢,大体上19年一遇。上一次是2002年1月20日,下一次则是2032年的1月20日。

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 阿里亚/文 赵杰/摄

大寒一到,新春将来

大寒年年有,不在三九在四九。

“小寒大寒,杀猪过年;过了大寒,又是一年。”大寒时节,天气虽然寒冷,但已近春天,隐隐中可感受到大地回春的迹象。家家户户开始忙着除旧迎新,腌制年肴,准备年货。

“大寒节气在天文学上定义是太阳地心视黄经等于300度的时刻。”中科院紫金山天文台博士周团辉介绍,大寒节气在阳历中相对固定,一般是每年1月20日或19日。

“新中国成立以来,紫金山天文台每年编算的天文历书和民用历书都刊载有二十四节气。”周团辉告诉现代快报记者,每次迎来节气都会精确到几分几秒。紫金山天文台起草的国家标准《农历的编算和颁行》中,对节气的计算模型和计算精度都作了明确规定,其北京时间计算精度可以达到1秒。

腊八遇大寒,万事“粥”全

腊八节,你喝腊八粥了吗?

腊八节的前身是古代的“腊日”,“腊日”在上古时代是最重要的年终祭祀日。魏晋南北朝时,“腊日”固定在了腊月初八这一天,因此有了腊八节。

南京民俗专家徐荣梅介绍说,老南京人在腊八节这一天,家家户户都要做腊八粥,并合家团聚在一起食用,共同祈愿平安

顺遂,万事“粥”全。除了腊八粥,在我国北方地区,还有在腊八这一天泡制腊八蒜,做腊八醋的习俗。

“但对于同一天的‘大寒’来说,更多的是意味着冬日的寒冷仍在。因此,要注意保暖,还要忌身心不悦。”徐荣梅介绍说,尽管天寒地冻,中国的先民却把这一时空过得极为喜庆和欢乐:人人都在动,走动、劳动、响动,赶年集、买年货、写春联,准备各种祭祀供品,扫尘洁物,除旧布新……

大寒腊八同一天,咋这么巧

“大寒巧遇腊八,这就像国庆和中秋节是同一天,一样的巧。”中科院紫金山天文台科普部主任张旸介绍,腊八不仅会巧遇大寒,还会巧遇小寒或阳历元旦。

之所以出现这种情况,张旸说,这是阳历和阴历这两种历法的对应关系造成的。大寒作为24节气之一,属于阳历的概念,大致出现在每年的1月20日左右。而“腊八”,即腊月初八,是个阴历日期。

阳历的一年是365天或366天(阳历的闰年),而阴历一年的天数是354天或355天。

由于阴历里设置闰年的规则是“19年7闰”,即每19个年份里包含7个闰年。这使得19个阴历年总日数,跟19个阳历年总日数近乎相等,从而阴历日期与阳历日期的对应关系,也呈现每19年重复一次的规律。“当然,这种以19年为周期的重复规律是大致的,并不总能严格对应。”张旸说。